

arra is, hogy a Bulgáriával és a Magyarországgal való tárgyalásokat nem fogják szándékosan nyújtani.

Cadere belgrádi román követ legutóbbi szófiai megbeszélései után valószínűnek tartják, hogy szerdán Craiovában megkezdődnek a román és a bolgár delegációk érdemleges tárgyalásai és közben Románia a magyar kormánnyal is felveszi az érintkezést a tárgyalások programjának megállapítására.

Szófia, augusztus 5. (Magyar Távíráti Iroda.) Román-jugoszláv-olasz és amerikai sajtóértesülések szerint a bolgár-román megbeszélések a dobudzsai kérdésben a jövő héten kezdődnek meg. Gyors iramban folynak majd le és előnyösen végződik Bulgáriára nézve. A bolgár lapok vezércikkei olyan hangon írnak, hogy kedvező légkört teremtsenek a megbeszélések idejére.

A gyors magyar-román-bolgár megegyezést fontos német érdekek követelik

Berlin, augusztus 5. A politikai érdeklődést változatlanul a délkelet-európai kérdések rendezése köti le. A német politikai körök és a külföldi megfigyelők egyaránt a legnagyobb figyelemmel követnek minden mozzanatot, így elsősorban a tárgyalások megkezdésére vonatkozó híreket. Az illetékes tényezők azonban tartózkodóbbak és a román-bolgár tárgyalások megindulására sem adnak határozott felvilágosítást; elsősorban ugyanis Németországnak a délkelet-európai rendezést ajánló és szorgalmazó szerepét akarják kidomborítani. Evégből most még nyomtatékosabban hangsúlyozzák, hogy német részről fontos érdekek fűződnek ahhoz, hogy a magyar-román-bolgár problémákat hamarosan tisztázzák és rövid idő alatt megegyezésre jussanak.

A délkelet-európai rendezéssel kap-

csolatban kinyilvánított német érdeklődés hatása alatt kelhetett egyes politikai megfigyelőkben az a feltevés, hogy talán még az Anglia elleni nagy német támadás időpontját is összefüggésbe lehet hozni a délkelet-európai rendezés befejezésével. Ez a feltevés, amely a politikai megvitatások során támadt, természetesen inkább a légkört jellemző mozzanatot, mint tényleg alapuló értesülést.

A legújabb értesülések szerint két-ségesnek mutatkozik, hogy német részről pártolólág nyilatkoztak volna az Egei tengeri kijáratra vonatkozó bolgár követelésekről. Ezzel egyszerűsödik a bolgár kérdés és elintézése gyorsabb lehet. Berlinben határozottan biztosak abban, hogy a román-bolgár tárgyalások rövid idő alatt viszonylag könnyen pozitív eredményre vezethetnek.

Kormányválság Romániában

Bukarest, augusztus 5. (Bud. Tud.) Bukaresti politikai körökben arra számítanak, hogy a lappangó kormányválság egy-két napon belül kitör. A Gigurtu-kormány lemondása után úgynevezett nemzetlegység kormány megalakítását kísérelnék meg, amely aztán vállalná az elkövetkező határ-

módosításokkal együttjáró felelősséget. Egyébként román bukaresti jól-értesült körökben is megerősítik, hogy a román kormány a magyar kormánnyal való előkészítő tárgyalásokra Bossy római román követet nevezte ki. (MTI)

Urdarianu udvari marsall elhagyta Bukarestet

Bukarest, augusztus 5. (Német Távíráti Iroda.) Hivatalos jelentés szerint Urdarianu udvari marsall meggyógyulása után üdülésre vidékre ment.

Politikai körökben említésreméltónak mondják, hogy Urdarianu betegsége nem adtak ki közleményt. Tekintettel arra a jelentős politikai sze-

prepre, amelyet Urdarianu játszik, valamint figyelembe véve azt a körülményt, hogy Urdarianu személyét az ország valamennyi nemzeti érzelmi köre elutasítja, politikai körökben nagy érdeklődéssel fogadták azt a hírt, hogy Urdarianu elutazik Bukarestből. (MTI)

A magyar követeléseket teljesíteni kell

Belgrád, augusztus 5. (Magyar Távíráti Iroda.) A ma déli Pravda távbeszélő tudósítást közlő Budapestről. Közli a lap, hogy mértékadó helyeket nem téveszti meg az a román reakció, amely a salzburgi és római megbeszéléseket követi. Felelős román tényezők tudatában vannak annak, hogy a magyar követeléseket teljesíteni kell. A tudósító arról értesül, hogy Magyarország nem fog olysámit akarni, amit Románia nem adhat meg. Budapestben tisztában vannak azzal, hogy a románok eléggé realpolitikuskok és tudhatják azt, hogy amit átengednek, azzal bolnap új barátot nyernek. Ezt a délkelet-európai újjárendezésnél jelentős többletnek lehet számitani. Budapest — írja a tudósító — nem zavarja a bukaresti hangulat. Biztosra veszik, hogy a magyar-román tárgyalások néhány napon belül megkezdődnek. Magyar hivatalos körök egyelőre meglehetősen tartózkodó magatartást tanúsítanak a megbeszélések alakulása tekintetében.

Ugyancsak a ma déli Pravda bukaresti távbeszélő tudósítást ad. Közli a lap, hogy Maniu revízióellenes mozgalma azóta, hogy alkalma volt Gigurtu román miniszterelnökkel tárgyalni, román politikai körökben nagyobb erőre kapott. A tudósító jól ér-

tesült helyen azt az értesülést kapta, hogy Vajda Vojvoda volt miniszterelnök Károly királyhoz levelet intézett, amelyben arra kéri a királyt, hogy ha kell, úgy fegyverrel védjék meg az ország határait és egy talpalattnyi földet se engedjen át Erdélyből. Maniu mozgalmához újabban az ismert politikuskok közül Bratianu és Jorga tanár csatlakozott, — írja a Pravda.

A lap szófiai tudósítója ma dében távbeszélőn közölte, hogy a bolgár hivatalos körökben a dobudzsai kérdésben mérsékelt kívánságokat hangoztatnak. Nagy súlyt helyeznek a békes megoldásra és a bolgár-román barátság jövőbeni szívélyes alakulására. A tudósító úgy tudja, hogy ez az állásfoglalás a rövid ideig Szófiában idóztó Pápen befolyásának tulajdonítható, aki az illetékes bolgár köröknek tudomására hozta, hogy kívánatos lenne a román-bolgár megegyezés s a két állam közötti kedvező légkör.

Szófia, augusztus 5. (Stefani.) Popov külügyminiszter hosszú megbeszélést folytatott a szófiai olasz követel-

Bolgár politikai körökben úgy tudják, hogy a bolgár-román előzetes megbeszélések továbbra is kedvező légkörben folynak.

APOLLO filmszínház Telefon: 25-09

Ma utoljára! Az amerikai repülőflotta Havilland, John Payne, Frank Mac

Szárnyas tengerészek

Főszereplők: George Brent, Oliva deKudzelme a bombázó repülőgépekért! Hugh. Kísérő műsor: Magyar világhíradó legújabb eseményei. Tantsz filmgyár amerikai burleszk. Előadások kezdete délután 5, 7, 9 órakor.

Bulgária az 1912. évi határok visszaállítását követeli

Belgrád, augusztus 5. (NST) A „Politika” szófiai értesülése szerint a belgrádi román követet, Caderet, Filov miniszterelnök s Popov külügyminiszter jelenlétében fogadta Boris király.

A lap továbbiakban arról ír, hogy Szófiában elterjedt hírek szerint Ca-

dere küldetése a befejezéshez közeledik s a legközelebbi napokban várható a bolgár küldöttség elutazása Bukarestbe. Bulgária a tárgyalások során az 1912. évi határok helyreállítását követelte Silistria és Dobricz városokkal együtt.

112.000 ember vándorolt át Romániából Beszarábiába

Bukarest, aug. 5. (Bud. Tud.) A belügyminisztérium azokkal a hírekkel szemben, melyek szerint a Beszarábiába való átköltözést betiltották volna, közli, hogy még ma is átmeht bárki Beszarábia területére, még a zsidók is, ha erre vonatkozó irataik megvannak. Ennek bizonyosságul közli a belügyminisztérium, hogy vasárnapig 112 ezer ember költözött át Beszarábiába.

fényképezhetnek, filmezhetnek, festhetnek vagy rajzolhatnak.

Emelkednek a lisztárak

Szatmárnémeti, aug. 5. (Bud. Tud.) Hús szatmárnémeti pékmester beszüntette a sütet, azzal az indokollással, hogy a lisztárak mellett a kenyert nem adhatják a hatóságok által megszabott árban.

Áthelyezik a temesvári magyar vasutasokat?

Temesvár, aug. 5. (Bud. Tud.) A román államvasútak, a CFR, vezérigazgatója „belső adminisztratív okból” más vasúti központokba helyezte át a temesvári — jászvárosi pályaudvar magyar nemzetiségű mozdonyvezetőit és munkáit. A magyar népközség búsági tagozatának vezetősége az áthelyezés ellen közbenjárt az illetékes felsőbb hatóságoknál. Ennek alapján az áthelyezéseket a CFR egyelőre felfüggesztette.

Elbocsátott állami orvosok

Bukarest, aug. 5. (Német Távíráti Iroda.) Az egészségügyi minisztérium az állam szolgálatában álló 146 zsidó orvost elbocsátott állásából. (MTI)

Román szélsőséges körök a revízió ellen

London, aug. 5. Szélsőséges román körökben egyre erősödik a területi revízió elleni mozgalom. Maniu, a parasztpárt volt vezére és a Vasgárda a revízió ellen foglalt állást. A Reuter bukaresti jelentése szerint Maniu angol orientációt javasol. Bukaresti külföldi laptudósítók úgy tudják, hogy Németország a délkelet-európai problémát az Anglia elleni nagy offenzíva megindulása előtt meg akarja oldani.

Gafencunak, az új moszkvai román követnek a lapja, a „Timpul” azt írja, hogy a délkelet-európai béke Szovjetország és Románia viszonyának alakulásától függ.

GÖRÖGORSZÁG SEMLEGES MARAD

Athén, aug. 5. (NST.) Metaxas tekintélyuralmának negyedik évfordulója alkalmából a miniszterelnök szózatot intézett a néphez, amelyben határozottan körvonalazta Görögország külpolitikai magatartását, tekintetbe véve a legújabb eseményeket is. Beszédében többek között a következőket mondta:

— Ebben a borzalmas háborúban, amelyben Európa alapjai is megdőntek, Görögország semleges maradt és az is marad. Az ország minden áldozatra kész, hogy területének sértetlenségét, politikai függetlenségét és becsületét megmentsse a világegyéttől.

— Görögország semlegessége minden-kivel szemben azonos és ennek a megsértését senkitől sem hajlandó eltűrni. Megvan arról is győződve, hogy hiszeműségét mások is elismerik és tiszteletben tartják a semlegességét.

Pigniczky István
A szegei hírneves Brauswetter órásnak tanítványa
12 évig elsőrendű szakmunkása volt. — CSAPO UTCA 12. SZ.

zásban megjelent tilalmi rendelkezéseket.

Román állampolgárok a jelenlegi különleges intézkedésekhez alkalmazkodva fényképezhetnek az ország bármely részében. Idegen állampolgárok nem fényképezhetnek, nem filmezhetnek s nem rajzolhatnak és festhetnek sehoh az országban. Idegen állampolgárságú filmek csak a propagandauügyi miniszternek a vezérkar által láttaozott írásos engedélye alapján vehetnek részt román filmmező csoport munkájában.

Idegen állampolgárok nem hordhatnak magukkal fényképező- vagy filmvevőgépeket. Képeslevelezőlapot kizárólag a propagandauügyi miniszter adhat ki. Mind a hazai, mind a külföldi turisták csak az üzletekben nyilvánosan árusított turistaképeket használhatják.

Tilos 1/20.000-es és ennél nagyobb méretű térképeket használni. Mindazok a magánkézben és intézmények, amelyeknek birtokában akár román, akár más kiadású román térképek vannak, függetlenül attól, hogy a térképet melyik évben adták ki, kötelesek ezeket beszo-

gatlatni. Katonai térképnek számítanak mindazok a térképek, amelyek 1/300.000-esnél kisebb mértékűek. Az összeoglaló közlemény ismerteti végül azokat a megszigorított intézkedéseket, amelyek a román állampolgárokra is vonatkoznak, illetve azokat a helyeket, ahol ők sem

D3 A3

B5 D4 A5 C5

A6

A4 D4 B5

A3

C4 A4

A3

A3

D3

A4 C

A4

A4

A4

A4

A4

A4

A4

A4

A4

A3

Harci repülők támadása Sheerness-hajógyár ellen

Berlin, augusztus 5. (A Német Távirati Iroda.) A véderőparancsnokság közli:

A légi haderő augusztus 4-én felderítő repüléseket végzett Anglia, Skócia és az azok előtt elterülő tengerészretek felett. A felderítés során elsüllyesztettünk 1 kereskedelmi hajót, a Szent György csatorna kijáratánál Pembroke-tól mintegy száz kilométernyire délnyugatra.

Harci repülők az augusztus 5-re virradó éjjel megtámadták a Heerness hajógyárát, a North-Killingholm mellett fekvő olajtárolókat és légelhárító állásokat, valamint a Charleshaven melletti légelhárító ütegeket.

Néhány brit repülőgép az éjszaka folyamán Nyugat-Németország fölé repült és néhány bombát dobott le. Az épületekben tett csekély károk mellett Borken körzetben lángragyuladt egy major. Egy polgári személy életét veszítette. (MTI)

Berlin, augusztus 5. (Német Távirati Iroda.) A véderőparancsnokság közli:

A légihaderő augusztus 3-án felderítő repüléseket végzett a tengeren a La Manche csatorna és a Hebridák között. Az augusztus 4-re virradó éjszaka harci repülőgépeink bombázták Liverpoolnál Stanlow olajkikötőt.

Azonkívül támadásokat intéztek légvédelmi ütegállások ellen Canday Islandnál és Swanscanál. Brit repülőgépek az augusztus 4-re virradó éjszaka berepültek Észak- és Nyugat-Németországba. Jóllehet most több bombát dobtak le, mint az elmúlt éjszakákon, a kizárólag nem katonai célpontokon ejtett károk még csekélyebbek voltak, mint máskor. (MTI)

Lisszabon, aug. 5. (Német T. I.) Szombaton és vasárnap Anglia különböző helyeiben házkutatásokat tartottak. Azokat a német repülők által ledobott német röpcedulákat keresték, amelyek Hitler legutóbbi birodalmi gyűlési beszédét ismertetik. Azokban a kerületekben, amelyek felett ezeket a röpcedulákat ledobták, a lakosság alig szorgalmazott be egy pár darabot, bár a hűségök büntetésekkel fenyegetődtek. A házkutatások szintén redmény nélkül maradtak, csupán néhány embert tartóztattak le, akiket a legendás ötödik hadosztály tagjainak tartottak. A röpcedulák azonban titokban mindenütt kézről-kézre járnak Angliában és az angol posta anélkül, hogy tudna róla, sok másolatot továbbít. Hatásuk annál nagyobb, mert egyre jobban növekszik az elégedetlenség az angol tájékoztató minisztérium titkolódása miatt. (MTI)

Német repülőgépek jelentek meg Nyugat-Afrikában

Zürich, augusztus 5. A londoni lapok látható nyugtalansággal közlik azt a hírt, hogy német repülőgépek szálltak le a múlt héten Dakar szengáliai kikötőben. Dakar Francia Nyugat-Afrikában van, portugál és angol gyarmatok közelében és egyes londoni lapok attól tartanak, hogy a német repülőgépeket, amelyek nyilván Dél-Franciaországból repültek Afrikába, hogy ott felderítő repüléseket végezzenek, rövidesen sok német gép fogja követni, amelyek esetleg csapatokat is szállíthatnak Afrikába.

Londonban Sierra Leone angol gyar-

mat veszélyeztetésétől is tartanak. Közel vannak Dakarhoz Portugália afrikai gyarmatai is.

Ezzel összefüggésben figyelmet érdemelnek azok a lisszaboni jelentések, amelyek a Colonial portugál gőzösnek egy angol hadihajó által történt feltároltatásáról és a gőzösen utazott egyik braziliai olasz konzul letartóztatásáról szólnak. Hogy a helyzet Nyugat-Afrikában sem normális, mutatja az a lisszaboni jelentés, amely szerint egy portugál gyalogos zászlóalját vasárnap hajóra tették és Nyugat-Afrikába irányították.

A nagy támadás bevezetése

London, augusztus 5. Feltűnést keltett Churchill miniszterelnök nyilatkozata, amelyben figyelmeztette az angol közvéleményt, hogy az Anglia elleni német támadás veszélye nem mult el. Azt mondják, hogy erre a nyilatkozatra elsősorban bizonyos, külföldről érkező információk adtak okot. Ezekből a hírekből arra következtetnek angol illetékes helyen, hogy a német támadás talán a legközelebbi napokban mégis kibontakozik. Az Atlanti óceán tengerpartja mellett és a La Manche-csatorna kikötőiben ta-

gadhatatlan katonai készülődés jelei mutatkoznak.

Ez a felfogás úgy véli, hogy a német légi haderő és a torpedócsónakok, valamint tengeraltjárók fokozott aktivitása mintegy bevezetője egy más, nagyobb akciónak.

Az angol kikötőket és a La Manche-csatornán átvonuló convoyokat állandóan nagyszámú német repülőgép támadja, a torpedóhajók és tengeraltjárók tevékenysége a javuló időjárásal együtt megnövekedett.

Bombákat és röpcedulákat dobtak Walesre a németek

London, augusztus 5. (Reuter.) A légügyi és belbiztonsági minisztérium jelentti Az ellenség légi tevékenysége az elmúlt éjszaka elsősorban a Themze-torkolat vidékére és Kelet-Skóciára terjedő ki. Bombákat dobtak le Walesre. Sem anyagi kárt, sem emberáldozatot nem jelentettek. Ujabb jelentések szerint az elmúlt éjszaka az ellenséges repülőgépek Hitlernek a birodalmi gyűlésen legutóbb elhangzott beszédét tartalmazó röpcedulákat dobtak le Wales és Délnyugat-Anglia fölött. (MTI)

MI VÁR ANGLIÁRA?

Berlin, augusztus 5. (NST) Az Anglia ellen irányuló háborúban a német légi haderő és ejtőernyős csapatok ugyanolyan nagy szerepet fognak játszani, mint a Franciaország elleniben — állapítja meg a Völkischer Beobachter a Franciaország ellen folytatott harcokkal

foglalkozva. Rámutat, hogy teljesen értelmetlen Anglia magatartása, amikor a győzedelmes Németország békeajánlatát visszautasítja. Hiszen látnia kellene, hogy a németek nem ismernek külsőséget és lehetetlenséget. Az eddigi német sikerekből minden kétséget kizáróan meg lehet állapítani, hogy az utolsó ellenfélnek is össze kell törnie fegyverének ereje alatt.

Az angol belügyminisztériumot kettéválasztják

London, augusztus 5. (Német Távirati Iroda.) A Sunday Express szerint az angol belügyminisztériumot a közeljövőben kettéválasztják. A belbiztonsági osztályt különválasztják a belügyminisztériumtól, mert az előbbire „óriási feladatok” hárulnak. (MTI)

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

MAGA SZALMA?!!

miért nem eszik szalma ebédmenüt

a Páll pengőért a sörözöben.

Anglia a háború 12. hónapjában

London, augusztus 5. A vasárnap esti sajtó minden egyes orgánuma megemlékezik arról, hogy szombattal Anglia a háború tizenkettedik hónapjába lé-

Kellemetlen ellenség a légy, a szúnyog és a poloska

A „MORS” rovarirtó kivégezi őket.

Kérje mindenütt!

Főlerakat: lécfalvj Mihály Aranka, Hajnal uccai bérház

pett. A lapok legnagyobb része a küszöbönálló német támadás változatlanul fennálló veszélyéről ír ebből az alkalomból. Különösen kiemelkedik ebben a tekintetben az Observer cikke, amelynek során Garvin a töb-

bi között azt írja, hogy „amennyiben úgy látszik, hogy a németek eddig még nem akarták megindítani az ellenük induló nagy támadást, ez még távolról sem jelenti azt, hogy az elmaradna. Eppen ezért egyetlen héttel, egyetlen nappal sem halaszthatjuk el a további védelmi intézkedések fogantatását, különösen ami a légi háborút illeti”. (KH)

Genf, augusztus 5. Londonból származó jelentés számol be arról, hogy bár az angol hadiflotta bizonyos egységeit kifejezetten egy a tengeren át történő ellenséges partraszállási kísérlet elhárítására tartják fenn, londoni tengerészeti szakkörökben mégis előbb hatalmas német légi támadástól tartanak.

25.000 repülőgépre lenne szüksége Angliának, hogy partjait megvédhesse

New York, augusztus 5. (Német Távirati Iroda.) Löning, az ismert lighthfieldi repülőgépszerkesztő és felhalál a Columbia-egyetem hallgatói előtt tartott beszédében azt hangoztatta, hogy Angliának több mint 25.000 repülőgéppel kellene rendelkeznie, hogy hosszú partvidékét sikeresen

megvédhesse a német támadások ellen. Ezzel szemben Angliának csak 5000 repülőgépe van. A hatékony védelemhez 30.000 gépre lenne szükség; ebből 16.000-nek állandóan légi őrzőráton kellene lennie, hogy szembe szállhassanak támadásokkal az egész part hosszában. (MTI)

A „porrázúzott” Hamburg — sértetlen

Berlin, aug. 5. (Német Távirati Iroda.) A berlini vasárnapi lapok gúnyos hangon foglalkoznak azzal az angol állítással, amely szerint az angol légihaderő porrá-

— Három órán át jártuk gépkocsin a várost keresztül-kasul. Mindenütt a világváros hétvégén szokásos békés életének a képe tárult elénk. A hamburgi kikötőben sem tudunk semmi olyant megállapítani, ami eltért volna a mindennapi-tól. A tudósító beszélgetett egy hamburgival, aki ezeket mondta:

„Május 16. óta 54 légitámadást értünk meg, de az eredmény az angolok nagy erőfeszítéseivel viszonyítva a semmivel egyenlő. A legutóbbi négy éjszaka közül egyedül szombatra virradó éjjel volt légiadás. De csak riadó volt. A támadó gépek közül, amelyek állítólag a földdel tették egyenlővé Hamburgot, egyetlen egy sem jutott nemcsak Hamburgig, de Hamburg külvárosáig sem. Egyetlen bomba sem hullott hamburgi területre.” (MTI)



zúta Hamburgot. Már szombaton délután egész sor német és külföldi újságró repült Berlinből Hamburgba, hogy személynesen győződjék meg a „porrázúzás” méreteiről.

A Deutsche Allgemeine Zeitung tudósítja a következőkben számol be hamburgi látogatásáról:

Német vélemény Anglia helyzetéről

Berlin, augusztus 5. (Német Távirati Iroda.) „Anglia helyzete reménytelen” címmel a Berliner Börsenzeitung illetékes helyről hosszú beszámolót közöl az elmúlt hetek háborús eseményeiről. A jelentés előbb az elmúlt hetek német tengerészeti és légi sikereit sorolja fel, majd így folytatja:

Mértékadó angol helyről az utóbbi időben megállapították, hogy az angol légi-erő a brit védelmi rendszer súlypontja, ami valójában azt jelenti, hogy Anglia utolsó reménye az a német támadás kivédésére. Ezt az angol nép is tudja. Ezért találják ki számára az egyik sikert a másik után. A valóság azonban más, amint azt az angol nép — nagy remélgetére — észre fogja venni. Anglia a német légi-erőnek aránylag kicsiny célpont, amelyet minden oldalról el lehet érni. Ezzel szemben az angol légi-erőnek a maga támadó repülései alkalmával rendkívül nagy terület fölött kell szétforgácsolnia erejét. A támadási célpontok Norvégiától Nyugat-Franciaországig terjednek. Ezeket kellene megsemmisítenie Angliának, ha le akarná gyűrti ellenfelét. A térképen nyomom lehet követni, hogy ilyen szándék teljesen értelmetlen. Az angol légi-erő csak egyes repüléseket tud végrehajtani abban az óriási térben,

amely Angliát körülvézi. Valamilyen összpontosított támadás vezetne egyedül sikerre, ez azonban az adott helyzetben elképzelhetetlen. Ehhez járul, hogy a támadó repülések Németország ellen óriási utak elé állítják a gépeket, amelyek egy-egy repülőgép éjjel meglehet, de ez is még mindig veszélyesebb, mint a német légi-erő repülései Anglia fölött. Ha még mindamellett számbavesszük a német légi-erő óriási számbeli és minőségi fölényét, csodálkozva kell feltennünk a kérdést: Miért folytatja Anglia értelmetlen ellenállását? Azt kell hinnünk, hogy a La Manche-csatornán túl minden katonai gondolkodást kikapcsoltak. Úgyanezt a benyomást keltik azok az angolai jelentések is, amelyek a védelmi előkészületekről számolnak be.

Szinte hihetetlen, de Angliában azt remélik, hogy katonailag gyakorlatlan emberek rövid időn belül nagy létszámú hadsereget lehet felállítani és erről a hadseregről feltételezik, hogy a német véderő hatalmas nyomásának ellen tud állni, annak a véderőnek, amely egy hallatlan győzelmi hadjáratot ért végig. Bűnnek kell nevezni, hogy az egész polgári lakosságot is harcba akarják állítani. Ez katonailag teljesen céltalan és milliónyi ember életét kockáztatja. (MTI)

Változatlan idő

Mérsékelt szél, felhőátvonulások, több helyen, főleg Keleten eső vagy zivatar. A hőmérséklet alig változik.

Az izr. polgári leányiskola évkönyve

A debreceni stat. izr. hitközség polgári leányiskolájának és a vele kapcsolatos háztartási továbbképző tanfolyamának évkönyve az 1939-40. iskolai évről gazdag tartalommal jelent meg Gábor Dezső igazgató szerkesztésében, gondos összeállításában.

Értekes, magas színvonalú cikket közöl a leányok vallásos neveléséről Mannheim Mór hitoktató tollából. Az élvezetesen megírt, tanulmányos felvilágosító, oktató cikk egyik értéke az évkönyvnek.

Részletesen beszámol a jelentés az iskolai tanévéről: 207 tanulója volt az iskolának: a tanulók előmenetele, szorgalma kielégítő, újszintén az egészségi viszonyok is. A jelentésből kitűnik, hogy tevékeny, eredményes munkát végeztet az Önképzőkör Friedmann Berta tanárnő, az Ifjúsági Vöröskereszt Moskovics Gizella, az Ifjúsági Segítő Egyesület Rosenber Paula tanárnő hozzájáruló vezetése mellett.

Különböző, áttekinthető statisztikai adatok teszik színessé az évkönyvet. Isten érdekes a háztartási továbbképző tanfolyamról szóló beszámoló. Az iskola-zsék elnöke, dr. Fényes Jenő megállapítja a leányok állatállományát fel ezt az új intézményt, a kétévfolyamú háztartási továbbképző tanfolyamot. A polgári iskola felé épített új iskola ez, a IV. polgári vezetett 14 éves lányok továbbképzése erkölcsi, tudományos, de gyakorlati alapon is. Megtanulják itt a sütés-főzés, fehérneművarrást, felsőruhazárást, kézimunkát, egészségügyet, csecsemőápolást, de a modern nyelveket is. Minden tantárgy tanítása kiváló szakemberek kezében volt, többen díjmentesen, önzetlenül vállalkoztak erre az áldozatos munkára. 16 növendékkel nyílt meg az új intézmény és a nehéz körülmények ellenére jó munkát, jó eredményt ért el. Erről, a jobb idők beköszöntésével, nyilvános kiállítás és ünnepség keretében számol be. Alább közöljük azok névsorát, akik a továbbképzésben ellátták a tanítást: Hirn Edith, gyorsírás. Dr. Ladányi Józsa, egészségügy és betegápolás. Dr. László Erzsébet, angol nyelv. M. Walther Edith, raiz és technológia. Mannheim Mór, vallás. Moskovits Gizella, történelem. Dr. Schiff Ödöné, kézimunka és iparművészet. Cs. Geszterédi Olga, helvettesítette dr. Békés Kálmáné. Dr. Balázs Jenőné, női ruhazárást. Dr. Békés Kálmáné, háztartási ismeretek, főzés. Friedmann Adolfné, fehérneművarrás. Friedmann Berta, magyar nyelv és irodalom. Gábor Magda, francia nyelv. Dr. Gándor Arnoldné, háztartási ismeretek, sütés.

Teljes elismerés, köszönet illeti őket eredményes, önzetlen munkájukért.

A newyorki német főkonzulátus tiltakozása

Newyork, aug. 5. A newyorki német főkonzulátus vasárnap erősen tiltakozott az ellen, hogy az amerikai hatóságok a főkonzulátus kereskedelmi attaséját, dr. Westricket zaklassák. Ismeretes ugyanis, hogy a newyorki rendőrség még a múlt hét folyamán megvonta dr. Westrick gépjárművezetői engedélyét, mert új lakását nem jelentette be a rendőrségnek. (KH.)

Angol jelentés az északi német repülőtéradásról

London, aug. 5. (Reuter.) A légügyi és belbiztonsági minisztérium jelenti: Ellenséges repülőgépek az elmúlt ójszaka gyújtó- és robbanóbombákat dobtak Midland és Kelet-Anglia egyes vidékeire. A kár csekély, csak néhány áldozatról, ezek között egy halottról érkezett jelentés. (MTL)

Papen visszaérkezett Törökországba

Izstambul, augusztus 5. (NST) Papen német nagykövét vasárnap visszakereszt Törökországba. Bukarest, augusztus 5. (Bud. Tud.) Az „Universul” római értesülése sze-

rint Sir Stafford Cripps moszkvai angol nagykövét visszaindult Angliába, mivel a szovjet kormány részéről nem fogadták a kívánt módon.

Nagy tűz egy bellegelői tanyán

Hétfőn délután jelentették a debreceni tűzoltóság, hogy a Bellelő 379. számú tanyán, amely dr. Erdős József ny. egyetemi tanár tulajdona és tőle Papp József gazdálkodó bérlő, nagy tűz pusztult. A tűzoltóság Hatvany tüzoltógyakornoktiszttal vezetésével erős készültséggel vonult ki és megfeszített erővel láttak hozzá az oltáshoz.

A tanyán szalma és pelyvakazal gyulladt ki és hatalmas lánggal égett. A tűzoltók munkája arra irányult, hogy a tűz tovaterjedését megakada-

lyozzák, mert félős volt, hogy az egész tanya elpusztul. Négy órai megfeszített munka után sikerült a tűz tovaterjedését megakadályozni és a tüzet eloltani. A szalma- és pelyvakazal azonban elhamvadt. A kár 1500 pengőn felül van.

A tűz pontos okát a tűzvizsgálat állapítja meg. A cséplés már befűződött és a gép is elvonult már egy nappal hamarabb, így nem valószínű, hogy a cséplés után támadt volna a tűz. A vizsgálat folyamatban van.

Az Izvesztija a háború kiszélesedésének lehetőségéről

Belgrád, augusztus 5. (Bud. Tud.) A „Politika” közli a moszkvai Izvesztija legutóbbi számának vezércikkét, amelyben az orosz lap foglalkozik az európai helyzettel és a nagyhatalmak sorsával. Megállapítja, hogy a mai eu-

rópai helyzet azzal fenyeget, hogy bizonyos nagyhatalmak elveszítik gyarmati területeiket, ami olyan állapotot idézhet elő, hogy a háború kiszélesedik és az egész világ imperialista háborújává alakul.

Az olaszok elpusztítottak tíz angol gépet

Valahol Olaszországban, aug. 5. (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 57. közleménye:

Észak-Afrikában egyik hadi- és vadász-repülőgépekből álló alakulatunk heves harcot vívott egy jelentékeny ellenséges alakulattal, amely bombatámadást kísérelt meg a kirendelt határ felé vonuló libiai csapataink ellen. Repülőink a nagy eréllyel folytatott küzdelemben tíz ellenséges repülőgépet lőttek le, hét Gloster- és három Blenheim-gépet. Bombákkal eltaláltak azonkívül mintegy tíz ellenséges gépjárművet.

Egy további angol vadászrepülőgépet a Marsa Matru közelében végrehajtott sikeres bombatámadás során lőttek le bombavető repülőgépeink.

Valamennyi olasz gép visszaért ki-

indulópontjára.

Kelet-Afrikában ellenséges erőknek a felszúndáni határon a Rudolftónál fekvő Namara put ellen intézett támadását a bennszülött lakosság segítségével visszavertük.

Egyik légi alakulatunk bombázta Berbera kikötőjét, és telibe talált egy ellenséges hajót.

A Masszaua ellen intézett ellenséges légitámadás csak jelentéktelen károkat okozott. Emberéletben négy halott volt a veszteség és mintegy 30 sebesült, köztük 11 aszkári. Két ellenséges repülőgépet lelőtünk, sőt valószínűleg egy harmadikat is.

Cassalanál a légvédelmi ütegek lőttek le egy ellenséges repülőgépet.

(MTL)

Szudáni repülőtereket bombáztak az olaszok

Valahol Olaszországban, aug. 5. (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 56. közleménye:

Keletafrikai repülőgéprajaink bombázták Szudánban Erkovit, valamint Summit és Haiya repülőtereit; az utóbbi helyen egy nagy hangárt felgyújtottak. Eltaláltak továbbá Haiya vasúti csomópontját. Kenyában Vajirtól délre egy gépkocsioszlopot bombáztunk. A debeli harcokban az ellen-

ség 64 halotyat hagyott állásaink előtt, köztük három tisztet; kezünkbe került továbbá a hatodik zászlóalj lobo-gója. Angol-Szomaliföldön eredményesen bombáztuk Zeila kikötőjét. Egy repülőgépeink nem tért vissza kiindulópontjára. Az északafrikai Derna kikötője ellen intézett ellenséges légitámadás csupán jelentéktelen károkat okozott. Egy tengeralattjáró nem tért vissza támaszpontjára. (MTL)

Gibraltári angol repülőgépek támadták Cagliari kikötőjét

Kairó, augusztus 5. Az egyiptomi angol hadsereg köreiben tegnap tudódott ki, hogy a Szardíniában fekvő Gagliari kikötő és légitámaszpont ellen vasárnap intézett bombatámadást ú. n. Blackburn Swordfish-gépekkel hajtották végre. A Blackburn-Swordfish (magyarul: kardhal) repülőgépeket különlegesen konstruáltak meg, mert ezeket használja a haditengerészet a repülőgépanyahajókkal való szállításra. Megállapítást nyert továbbá, hogy a Cagliari ellen intézett támadást a gibraltári flottatámaszponthoz tartozó

gépek végezték. (KH.)

Algéciras, aug. 5. (Német Távirati Iroda.) Gibraltár felett vasárnap délután ismét elrepült egy ismeretlen felderítő repülőgép. (MTL)

Malta, aug. 5. (Reuter.) Ellenséges vadászrepülőgépek vasárnap nagy magasságban elrepültek Malta szigete fölött. Bombákat nem dobtak le. (MTL)

Róma, aug. 5. A Német TI-nek a Földközi tengerre küldött haditudósítója jelenti:

Vasárnap az olaszok bombázták Dze-

bet, majd légitámadást intéztek a Portszudán-sasalai vasútvonal közelében fekvő Erevit ellen és Portszudántól 136 km-re fekvő Sunnint angol repülőteret is eredményes bombatámadás érte. Mindkét helység kb. 1000 m. magasságban fekszik. A Haija ellen intézett olasz légitámadásnak különösen nagy jelentősége van. Az olasz gépeknek sikerült Haija mögött a két vasútvonalat többszáz méter hosszúságban szétrombolni. Ennek a szudáni vasútvonalnak a megtartása a Szudánban harcoló angol csapatok számára életbevágóan fontos. A hétórai olasz légitámadás és a portszudáni vasúti támasz- és védőpont ellen intézendő valamennyi olasz légitámadás az angol csapatok jelentős gyengülését és az olasz csapatok biztosítását jelenti a szudáni főváros elleni későbbi támadáskor. (MTL)

LUMINÁLLAL

MÉRGEZTE MEG MAGÁT

Kozma Gyula Kinizsi utca 71. szám alatti 37 éves lakos nagyobb mennyiségű luminált vett be öngyilkossági szándékból. A klinikára szállították ki és ápolás alá vették. Tetőének oka életuntagság. Állapota nem életveszélyes.

MANDEL FELÜGYELET ALATT

Tunizsi határ, aug. 5. (Német T. L.) Mandel volt francia belügyminisztert Francia-Marokkóban felügyelet alá helyezték. Allitólág Lyonba szállítják. (MTL)

HAZATÉRNEK

A MENEKÜLTEK

Genf, aug. 5. Londoni hírek szerint az ottani cseh kormány most londoni cseh parlament megalakításán fáradozik. A londoni cseh parlamentnek 40 tagja volna, 20 a régi cseh parlamenti tagok sorából kerülne ki, huszát pedig választásnak. De kérdés, ki választja azokat? (KH.)

CSEH „PARLAMENT”

LONDONBAN

Genf, aug. 5. Ideérkezett jelentések arról számolnak be, hogy naponta igen sok vonat megy Franciaországból Belgiumba és a menekültek térnek vissza hazájukba. Párisba is egyre térnek vissza az elmenekült lakosok és eddig 900 ezer ember ment vissza, úgy hogy Páris lakóinak száma újra elérte a hárommilliót. (KH.)

COOK MEGHALT

Larchmont (Newyork), aug. 5. (Reuter.) Frederick Cook, aki azzal az állításával, hogy 1909-ben felfedezte az Északi Sarkot, elődezője volt az egyik legnagyobb bolondjárásnak, meghalt. Cookból világhős lett és a kopenhágai ünnepségen ujjongva üdvözölte a király, azonban 5 nappal a bejelentés után Robert Peary tengerfőnök szintén kijelentette, hogy felfedezte az Északi Sarkot. Nagy vita támadt Cook azt állította, hogy felfedezése régebbi keletű, mint Pearyé. A vizsgálóbizottság azonban elégtelennek minősítette Cook bizonyítékait. (MTL)

Az amerikai hadkötelezettség

Washington, aug. 5. (Reuter.) A szenátus hadügyi bizottsága 12 szavazattal 3 ellenében elhatározta, hogy a szenátus elé terjeszti Burke Wadsworth javaslatát az általános katonakötelezettségről. Ismeretes, hogy ennek a javaslatnak az értelmében 42 millió férfi kerülne sor alá. A hadügyminisztérium szócsöve kijelentette, hogy a javaslat értelmében mintegy másfélmillió 21-30 éves ember kerülne katonai kiképzés alá. (MTL)

A HAZAJA SORSÁT ELŐBBRE VINNI AKARÓK SZIVSEN VESZIK ÉS KÉRIK A REPÜLŐBÉLYEGEKET

Dayka Margit KALANDOS UTJA DEBRECENBE

Dayka Margit, az országos híru, kitérő színésznő és filmsztár hétfőn délután 4 órakor a gyorsvonattal Debrecenbe érkezett. Az állomáson Belezna Unger Istvánné Kovács Terus fogadta és ültette autóbába és együtt az Arany Bikába hajtottak.

Az állomáson kinn levő szemtanúk így írják le az érkezést: — Nagy feltűnést keltett, hogy az egyik kocsiból egy bájos, közvetlen szöke hölgy száll ki, a bőröndök nyitva és üresek, ezzel szemben több ruha a hölgy kezében és azokat maga elé a magasba tartva száll ki és borul a nyakába a másik hölgynek. A vonat utasai mesélték, de a szemtanúk is felismerték, hogy a hölgy Dayka Margit, aki fogadta, az Kovács Terus...

Unger István és Kovács Terus így mesélik az előzményeket: Biztonság kedvéért telefonon felhívtuk hétfőn 11 órakor Dayka Margitot, akinek vendégszerzését hétfőre kötöttük le, hogy megtudjuk, melyik vonattal érkezik. Hosszú telefoncsöngetésre végre jelentkezik Dayka Margit és majd elájultunk, amikor közli, hogy semmi előkészületet nem tett még az útra, mert ő úgy emlékezett, hogy másnap, kedden kell Debrecenbe utaznia a vendégszerzésre. Kértük, noszogattuk, hogy kapkodjon, siessen és a déli vonattal robbogjon Debrecenbe, úgy, ahogy van. És hál'Istennek, megérkezett.

Dayka Margit az Arany Bika kávéház asztalánál édes közvetlenséggel így meséli el:

— Vasárnap este sokáig filmeztem, későn kerültem haza és boldogan fektüdtem le, hiszen másnap semmi dolgom, kiálszom magam, becsomagolok és utána nyugodtan jövök Debrecenbe. Alszom, amikor délfelé vészesen cseng a telefonom. Nem törődtem vele, azt hittem, hogy pesti filmek, vagy újságírók telefonálnak. De a telefon türelmetlenül, fenyegetően cseng. Végre felveszem és úgy határozom, ha női hang, akkor jelentkezem. És női hang volt, Kovács Terus Debrecenből. Ekkor derült ki, hogy nekem hétfőn kell Debrecenben játszanom. Kapkodás, bőröndöket elő, ruhákat kézbe, rohanok ki az állomásra és épen, hogy elérem a vonatot. De bevallok valamit: ez nem az első esetem, hogy elfelejtettem, mikor kell mennem vendégszerzésre, így késtem le egyszer Nagykanizsán. De viszont enyhítő körülménynek vegyék: ha másképpen nem, repülőgépen is lejöttem volna hétfő estére, amikor megtudtam, hogy mikor kell játszanom.

— S még az úton is volt kis kalandom. A ruhákat be sem csomagoltam, úgy akasztottam fel a vasúti kocsi ablaka mellé. Az étkezésben ebédeltem, amikor észreveszem, hogy Pest után szakad az eső és beesik a kocsikba is az ablakon keresztül. Felugrom, rohanok az étkezőből a kocsimba, mentem a ruhákat. S mikor visszajövök, látom, hogy a közelemben ülő tiszték törlik az egyenruhájukat. A jó Isten bocsássa meg nekem, a nagy kapkodásban, felugrásom közben felborítottam a levest és mártást és több tiszt lett a szenvedő alany. De oly kedvesek voltak mind, nevetve simították el az esetet és a foltokat.

— S művésznő, — kérdezzük, — miért van csak most először Debrecenben?

A válasz meglepő: — Egyszerű a magyarázat és felelet: eddig nem hívtak az itteni színházakat. De nem először vagyok mégsem Debrecenben, — árulja el nevetve. — Haidúszoboszlón vendégszereltem és utána vacsorázni akartam. Bemegyek a vendéglőbe, sokan voltak ott. Vacsorázni szeretnék — mondom. — Azt lehet, — válaszolták készséggel. — De le is szeretnék ülni, adjanak egy széket. — Ja, az nincs, — mondják kétségbeesve, — mert már minden széken ülnek. — Erre gondoltam egy nagyot, autóbába vágtam magam és bejöttem Debrecenbe — vacsorázni. Így és ekkor voltam Debrecenben.

Valóban csodálatos, hogy Dayka Margit nem volt többet Debrecenben, sem

mint privát, sem mint színésznő. Pedig szomszédbeli, Berettyóújfaluban él az édesanyja, őt gyakran meglátogatja. Az árvíz elpusztította a berettyóújfalusi lakást, de már újat, jobbat építettek helyette. Úgy látszik, Berettyóújfaluból Budapestet át vezet az út Debrecenbe.

Pár érdekesség Dayka Margitról: Egyszerre kerültek fel tíz és egynehány esztendeje Kovács Terussal együtt Budapestre és együtt is laktak. Most 2000 pengő aprópénz volt nála, hogy megérkezett Debrecenbe. — Nem félek a zsebsétkől, nem bánthatnak azok engem — mondotta nevetve.

A jövő évadban a Vigszínházban és a Nemzeti Színházban fog játszani. Filmen

három szerepet játszik el a közeli hetekben. Jókai „Sárga rózsá” című regényét Móríc Zsigmond dolgozta fel filmre, ennek a főszerepét játssza és a Hortobágyon is lesznek felvételek. Azután a Beata nővért és végül Bónyi Adorján filmjét, Rivierát.

— És végül közli: — A jövő színi évadban állandó vendégszereplője leszek a Belezna Unger István színházának, minden olyan városban fellepek, ahol az ő társulata játszik.

Sok város közönsége örülhet ennek a híreknek.

— S még valamit, — mondja búcsúzóul. — Ha már ilyen viharos út után érkeztem meg Debrecenbe, hát akkor itt maradok egy napig még — pihenni. De ha megszeretném Debrecen és biztos, hogy megszeretem, — akkor ezentúl mindig beruccanok ide is, ha megyek az édesanyámhoz Berettyóújfaluba.

Bezárták a napközi otthonokat

Ismeretes, hogy Debrecen város szociális ügyosztálya mozgalmat kezdeményezett, hogy a városi napközi otthonokat továbbra is tartsák nyitva, mert a különleges helyzet következtében nagy szükség volna a napközi otthonokra, hogy a kis gyermekek, amikor a szülők el vannak foglalva a kenyérgondokkal, felügyelet mellett le-

hessenek. Az állami támogatás azonban elmaradt és mivel a városnak nincs a további nyitvatartásra fedezet, a napközi otthonokat ideiglenesen bezárták. Mindenképpen sajnálatos ez és a városnak, valamint az államnak meg kellene találni a módot a napközi otthonok további nyitvatartására.

Szokatlan öngyilkossági mód: a cséplőgép elé vetette magát

Szokatlan, szinte egyedülálló módon akart megválni az élettől egy hajdúszoboszlói földműves.

Béres István 54 éves, Hajdúszoboszló, Kenézy utcai lakos az utóbbi időben életuntagságról panaszkodott. Kiment a határába, ahol az aratás utáni cséplési munkálatok folytak. Egy ideig nézte a cséplési munkálatokat, majd amikor az egyik megánjáró cséplőgép megindult, közvetlenül a cséplőgép előtt levetette magát a földre, hogy az elgázolja és keresztül menjen rajta. Már fekvés közben kiáltotta el magát:

— Na Isten veled élet, én már megyek... és a következő pillanatban

már véres gömolyg hevert a cséplőgép alatt. A gép keresztülment Béres Istvánon, irtózatosan összenyomta, formálisan összelapította, a fejét szinte leskalpolta. Azonnal megállították a cséplőgépet és nagynehezen kihúzták az eszméletlen állapotban levő, vértócsában heverő földművest, majd beszállították a debreceni sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették. Állapota életveszélyes, alig van remény arra, hogy életben maradjon.

Az öngyilkossági kísérlet ügyében megindult a vizsgálat. Tettének oka a kiszivárgott hír szerint betegsége és anyagi gondjai.

Rablógyilkos debreceni menyasszonya leleplezett egy nyilas zsaroló társaságot

Feltűnést keltő letartóztatásokat eszközölt vasárnap este a fővárosi rendőrség. Zsarolások miatt őrizetbe vettek két nyilas újságírót, egy büntársuk ellen meg internálási eljárás indult.

A közelmúltban megjelent a rendőrségen egy csinos fiatal lány, aki a bankrablás miatt halálra ítélt Tari Nándor menyasszonya volt és aki előzőleg Debrecenben volt újságírósné. Előadta, hogy Bilinkievicz-Szentiványi Rudolf hirlapíró, a Magyarország nyilas lap munkatársa, akivel együtt élt, megverte és elszedte tőle megtakarított 200 pengőjét. Ekkor indult meg a büntügyi lavina és rövidesen megállapítást nyert, hogy az újságíró több társával együtt zsarolóbandát alakított. Az volt a bevált módszerük, hogy a kis szállók, vendéglők előtt lesbeálltak és a fiatal párokat lefényképezték, tudva azt, hogy az együtt felvett fénykép azon a helyen kellemetlen lehet rájuk nézve és ezeket a fényképeket zsarolásra használták fel.

Hasonlóképpen felvételeket készítettek a párokról a strandokon is és az így készített fényképfelvételekkel is zsarolták a fényképen levő férfiakat és nőket.

De ezenkívül a nyilas lapban is jelentettek meg cikkeket és a támadó cikkek megszüntetéséért, közbenjárásért szintén megszaroltak több ismert kereskedőt, gyárost is.

Amikor már sok adat és bizonyíték állt a rendőrség rendelkezésére, a detektívek előállították Bilinkievicz-Szentiványi Rudolft, a Magyarország munkatársát és két barátját, Fekete Bélát és a felhajtót, Barabás-Böhm Bélát és lakásukon házkutatást tartottak.

A házkutatás során megtalálták Szentiványi noteszét, amelyből pontosan kiderült, kit, mikor és mennyire zsarolt meg és találtak igen sok filmtekercset és fényképfelvételeket is.

Szentiványit és Feketét letartóztatta a rendőrség, Böhm-Barabás ellen internálási eljárás indult.

Amíg zuhanvózott, ellenták ruháját, furdóresszét

Kellemetlen meglepetés érte Pató István szanatóriumi szolgát. Hollós utcai lakost. Vasárnap kiment a Nénfürdőbe és ott kellemesen szórakozott. Amikor már hazafelé készült és az öltözőbe ment, még egy utolsó zuhanyt vett és levetette a furdóresszét is az elkerített részben. Ezalatt valaki ellopja drappszínű vadonatúj ruháját, ingjét, furdóresszét, azonkívül a pénztárcáját is, benne 2 pengő 20 fillér aprópénzzel. Úgy maradt ott ruha és ing nélkül. Kölcsönkért ruhában

kellott hazatérnie. A nyomozás megindult a vakmerő tolvaj kézrekerítésére.

Az olasz légierő

Az olasz ember mindig szenvedélyesen szerette a nagy távolságokat, kutatta az ismeretlen tájakat és vakmerően kezdett veszedelmes vállalkozásokba. Élénk szellem sohasem hagyta nyugton, mindig valami újat, a réginél nagyobb, tökéletesebbet keresett. Nem meglepő tehát, hogy a legnagyobb felfedezők, mint pl. Kolombusz Kristóf, olaszok voltak, mint ahogy nem csodálkozhatunk azon sem, hogy az olaszok voltak az elsők, akik a repüléssel tudományosan foglalkoztak.

Leonardo da Vinci (1452—1519), az emberiség egyik legnagyobb lángelméje, aki fel tudta magát szabadítani elődeinek gyermekes képzelgéseitől, a repülésnek oly tudományos tetteit állította fel, amelyek ma is alapul szolgálnak.

Az olasz Giovanni Alfonso Borelli (1608—1679) volt az első, aki a repülésről tudományos munkát adott ki, melyben sokszor eltér Leonardo da Vinci megállapításaitól.

Az olasz nép különös érdeklődését a repülés iránt a legjobban bizonyítja az a tény, hogy már a XIX. század első éveiben egyesületek keletkeztek egész Itáliában azzal a céllal, hogy támogassák a repülés ügyét. Szinte természetes tehát, hogy a repülés első vértanúi is olaszok voltak és hogy ők voltak az elsők, akik a repülést a hadviselés szolgálatába állították, mint ahogy a libiai háborúban láttuk.

Ekkor mondotta az olasz Douhet tábornok, akit ma a hadirepülés megmentőjének tartanak, de akit akkor még kortársai kinevettek, hogy a repülés át fogja alakítani az egész hadviselést. Követelte tehát ennek az új fegyvernemnek minél tökéletesebb kiépítését és széleskörű alkalmazását.

A világháború előtti gyenge olasz kormányok azonban elhanyagolták ezt a kérdést és csak néhány olasz hazafi egyéni kezdeményezésének köszönhető, hogy az olasz aviatika már a háborúban is szinte legendás hírnévre tett szert. Elég csak Gabriele D'Annunzióra, az egyik legnagyobb modern költőre gondolnunk, aki evválttal a világháború egyik legvakmerőbb pilótája volt.

Az olasz repülés azonban csak a faszizmus hatalomrajutása után indult fejlődésnek, de ekkor oly hatalmas ütemben, hogy rövid idő alatt az első helyre küzdötte fel magát az egész világon.

Az új életre kelt olasz ipar egymásután dolgozta ki a legtokéletesebb típusokat és az iskolákban a legkiválóbb pilóták nyertek kiképzést. Nem csoda, ha az olasz repülés eredményei néhány év múlva már bámulatba ejtették az egész világot. Italo Balbo kétszeres óceánrepülése először tizenkét, majd huszonöt géppel, oly teliselténnel, amit még ma sem multak felül. Ha hozzáteszük, hogy az olasz repülés rövidesen megszerelte az összes repülési világrekordok több mint ötven százalékát, körülbelül fogalmat alkothatunk magunknak az olasz aviatika magas fejlettségéről.

Majd újabb erpróbák jöttek: az abesszini hadjárat, spanyol polgárháború, melyek ma már a hadirepülés legfényesebb lapjai közé tartoznak.

A most folyó háború ismét alkalmat ad majd az olasz repülőknél, hogy bebizonyítsák hősi szellemüket, bátorságukat és felülmulhatatlan ügyességüket.

Apróhirdetése gyorsan eredményt hoz a TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN UJSÁG-ban!

Vígyszínház

Ma utoljára az izgalmas és érdekes amerikai világfilm:

TEXAS

I. rész. (Az álarcos lovas.)

Hírek

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferecs József út 49. szám. Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

OGYELETES GYOGYSZERTARAK.

„Aranyágyval” Bánó Andor, Piac u. 50. Telefon: 24-35. „Reménység” Dr. Gödény S. örökseje, Csapó u. 22. Telefon: 34-21. „Isteni gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér és Teleki ucca sark. Telefon: 29-81. „Sas” özv. Mandel Józsefné, Hatvan u. 70. Telefon: 11-93.

Hősök naplója

1556 AUGUSZTUS 6.

E napon verte vissza Zrínyi Miklós. Szigetvár hőse a törökök első ostromát. Szofimán török szultán hatalmas serege 1300 ágyúval megkezdte az erős Szigetvár ostromát. A vár parancsnoka, Zrínyi Miklós mintegy 2500 főt próbált magyar-horvát védőrség élén véresen visszaverete a török sereg első nap megkísérelt ostromát Újváros ellen.

1917 AUGUSZTUS 6.

A volt székelyudvarhelyi 82. „székely” gyalogezred az öitói szoros környéki Magura Casinulit hegy védelmében kifejtett hősiességét József főhercegtől a következő dicsőítést kapta:

„Meghatva köszönöm vitéz 82-eseimnek az utóbbi nehéz harcokban tanúsított kiváló hősiességüket, mellyel az adáz ellenséget visszaverték és minden támadást megfúrtak. Szeretettel üdvözlöm az erdélyi Kárpátok hőseit, az Isten vezesse, oltalmazza és áldja meg őket mind. József főherceg vezérezzetes.”

Nem akad egyetlen pályázó sem a beregszászi városi mérnöki állásra. Beregszász városa a felszabadulás óta városi mérnök nélkül van. A kinevezett Paksy mérnök nem foglalta el az állást így a város pályázatot hirdetett. A pályázat ideje most lejárt és egyetlen pályázó sem jelentkezett, pedig a legújabb rendelet szerint a mérnök megkapná a IX-ik és a VIII-ik fizetési osztály közötti fizetési különbözetet is. Lehet, hogy azért nem érkezett pályázat, mert igen sokan bevonultak és így nem is szerezhetek tudomást annak kiírásáról. Lehet azonban az is, hogy ilyen fizetés mellett nem akad a városi mérnöki állásra pályázó.

Üveg cipő a legújabb női divat. Német közgazdasági körök kezdeményezésére megfelelő üzemekben régóta kísérleteznek olyan anyag előállításával, amely a divat kívánalmainak is megfelelően pótolni tudja a női cipőkhöz szükséges bőranyagot. A Maina-Frankfurtból érkező jelentések szerint a legutóbbi időben egy üveganyagot találtak megfelelőnek női divatcipő készítésére. A törhetetlen, szilánkmentes plexi-üveget használták fel divatcipők készítésére és a beküldött modellek mindenütt nagy sikert arattak. Már régebben is készítettek női divatcipőket a plexi-üvegből, ruhacsatákat, menyasszonyi fejeket, gombokat, estélyi ruhához legyezőt, amelynek káprázatos csillogása ezerszer hatásosabb, mint az eddig használt sturcebeli legyező. A plexi-üvegből készített női cipők szandalformájúak és az üveg cipő sarka, valamint talpa durván van csiszolva, hogy a veszélyes csúszást megakadályozzák. A cipő felső részei is átlátszó üvegből készültek, de vannak darabok, amelyeknél szalmafonatot, kigyóbőrt vagy celofánt használnak felső díszítőrézre. Olyan cipőket is készítettek, amelyeknek csupán a talpuk és a sarkuk van plexi-üvegből. Az új fajta üveg cipőnek nagy sikert jósolnak.

Felbontották a Tüdőbeteg Otthonra beérkezett pályázatokat

Mint közöltük, Debrecen város újabb szociális intézménnyel gazdagodik: a régi Bábaképezde épületében tüdőbeteg otthont állít fel a város 30 ágyúval és ezt már szeptemberben megnyitja. A berendezési munkálatokra és a berendezés szállítására a város kiírta a pályázatot, körülbelül 17 ezer pengő értékben. Tizenhét pályázat érkezett be és ezeket most bontották fel. A pályázatok átvizsgálása és az átszámítása most van folyamatban és rövidesen döntenek az ajánlatok felett.

Száz esztendő házasági évforduló. Adatok bizonyítják, hogy Várna közelében él a világ legöregebb házaspárja: egy kádármester és ennek felesége, akik néhány nappal ezelőtt ünnepelték meg házasságuk századik évfordulóját. Hírre Várnából és környékéről tömegével érkeztek a kíváncsi vendégek, akik mind látni akarták az illusztris házaspárt. A kádármester mosolygva jelent meg a kíváncsiskodók előtt és büszkén mutatta a feleségére, akivel kijelentése szerint, sohasem civódott — ifúságának kell lenni, mondotta még, és józan életmódot folytatni. Én sohasem jártam kocsmába és nem is dohányoztam. Feleségemmel nem veszekedtem és így tökéletesen nyugodt volt az életem. A különös házasági évfordulóval kapcsolatban sokat írtak a bolgár újságok. Állításuk szerint Vladimir Popoff százhuszonkét éves, felesége, aki minden bajban, bánatban és örömben hűségesen kitartott mellette, mindössze két évvel fiatalabb.

Poroszlai László tb. tanácsnok szabadságon. Poroszlai László tb. tanácsnok nyári szabadságra ment.

Egy három és fél éves gyermek magára gyújtotta a lakást. Tragikus halálesetet jelentett a szatmárokörítói csendőrs az ügyészségnek. Király Gábor 3 és fél éves Zsigmond nevű kisfia felügyelet nélkül maradt a lakásban. A kis Zsigmond azzal szórakozott, hogy kukoricacsutkákkal játszadozott, majd gyulát talált és a csutkákat meggyújtotta. A szobában percek alatt hatalmas füst támadt s a szerencsétlen gyermek megfulladt. A szomszédban lakó körözorvos vette észre a lakásból kiáramló füstöt. Azonnal behatolt a lakásba, azonban a gyermeket megmenteni már nem tudta. A halálос szerencsétlenség ügyében megindult nyomozás megállapította, hogy a gyermek haláláért az anyját terheli a felelősség, mert egyedül hagyta gyermekét és még az ajtót is rázárta. A gyermek anyja ellen megindult az eljárás.

Az alföldi városokban aggodalmat kelt a gyermekparalízis. A gyermekparalízis itt is, ott is fellép. Legutóbb Szolnokról, majd Kecskemétről érkezett hír a veszedelmes betegség fellépéséről. Kecskeméten, ahol négy gyermekparalízises esett lépett fel, a tisztiorvosi hivatal a következő figyelmeztetéssel fordul a szülőkhez: Nyomatékosan felhívjuk az anyákat, hogy gyermeküket lehetőleg ne csókolgassák, szeretetüket másképpen nyilvánítsák, ugyanis igen gyakran a szülők kissé náthásak, vagy a torkuk fájt, de nem tudják, hogy milyen veszedelmet hordanak magukban gyermekeik számára. A gyermekparalízis a legborzalmasabb betegség, sokszor évekig tart, míg a gyerek kigyógyul belőle és gyakran örök életre szóló bénasággal jár. Gyermekparalízis rendszerint 2-5 év között érheti a gyereket, de ritkán a felnőttek is megkaphatják. Lázzal kezdődik. A gyerek torkát fájlalja, esetleg hasmenése van, a benuulás pedig 24 óra múlva lép fel. A benuulás érheti a végtagokat, a nyakizmokat, vagy akár a törzset is.

A „megbabonázott” díjja egy család vesztét okozta. Prágából jelentik: Janeba Ferenc reichenauai gazda kertjét babonás félelemmel kerüli már hosszú idő óta a környék népe. A kert közepén hatalmas díjja áll, amelyről a környékbeli vénasszonyok azt tartják, hogy a „gonosz megbabonázta”. A fa valóban aránylag rövid idő leforgása alatt a család több tagjának vesztét okozta. Két évvel ezelőtt Janeba felesége esett le diószedés közben a fáról. Az asszony oly szerencsétlenül esett, hogy nyakát törte. Egy évvel ezelőtt két hét leforgása alatt a család további két tagja törte ki diószedés közben a nyakát. Most Janebát, a család fejét érte ugyancsak halálos végű baleset. Az örökösök elhatározták, hogy a sorozatos katasztrófákat előidéző díjofat haladéktalanul kivágják.

Iskolai előképzettség igazolása az iparban. A kereskedelemügyi miniszter rendeletileg kimondotta, hogy a női kereskedelmi szaktanfolyamok II. évfolyamának elvégzése a droguista iparban tononként vagy segédként alkalmazása szempontjából egyenlő értékűnek tekintendő a gimnázium VI. osztályának sikeres elvégzésével. Kimondotta egyúttal a miniszter azt is, hogy ipari előképzettség szempontjából a gimnázium VI. osztályával egyenértékűnek tekintendő az ipari középiskolák, a kereskedelmi középiskolák, a tanítónő-és tanítóképző intézetek, a felső mezőgazdasági iskolák és az ipari szakiskolák vagy női ipariskolák, továbbá a gazdasági tanintézetek és felső gazdasági leánynevelő intézetek II. osztályának sikeres elvégzése is.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Felhívás az iparosokhoz! Az ipar-területek országos központja az ősi város megtekintésére tanulmányutat rendez. A magyar iparoskölönítményt a központ elnöke vezeti. A tanulmányút négy napig tart és ezalatt a vásáron kívül Bécs város nevezetességei is megtekinthetők. A tanulmányút szeptember 5-től szeptember 8-ig tart. Részletes tudnivalók és tájékoztatók az ipar-területnél megkaphatók. Jelentkezési határidő aug. hó 10.

1300 keresztény kereskedő és iparos akar elhelyezkedni Kárpátalján. Jelentettük, hogy a kárpátaljai iparjogositványok revíziója folyamatban van. A kárpátaljai iparjogositványok felülbizárlásának megindulása óta több zsidó kereskedő és iparos önként bezárta üzletét, mert — mint kiderült — eddig minden iparjogositvány vagy hatósági engedély nélkül folytatták iparukat. Ezzel egyidőben Kárpátalján sok új keresztény iparos és kereskedő kért önálló iparjogositványt. Vannak járáások, ahol a keresztény iparjogositványok száma elérte a 1200-1300-at. A kormányzói bizottsághoz is többszáz kérvény érkezett a Kárpátalján elhelyezkedni akaró kereskedők és iparosok részéről.

A debreceni állami fa- és fémipari szakiskola értesítője

A debreceni m. kir. állami fa- és fémipari szakiskola 1939-40. évi tanévére, amely az intézet fennállása óta a 32. tanév, gondos, tartalmas, mindenre kiterjedő értesítőben számol be vitéz Szabó Gábor mb. igazgató és ebből is megállapítható, mily értékes, sokoldalú munka folyik a gyakorlati életre nevelő szakiskolában. Elsőnek is vitéz nagybányai Horváthy Miklós Kormányzó úr országgyűlésének 20 éves évfordulójáról emlékezik meg az értesítő fennkölt szavakban, majd az iskola múltjáról ad rövid tájékoztatót. 1908-ban nyílt meg a fémipariszkola, — 1923-ban bővült a faipari szakkal, 1929-ben pedig az építőipari teli tagozattal és jelentős tömevéző a magyar iparnak és a magyar honvédelemnek.

Megemlékezik a jelentős elismerő szavakkal Kis Zsely Árpád igazgató tanügyi főtanácsos és Abonyi Ferenc tanár nyugalmavonulásáról és úgy az igazgatót, mint Abonyi tanárt meleg sorok kíséretében búcsúztatja, méltatva nagy érdemeiket.

Az iskolába kétszer annyi jelentkező volt, mint amennyit fel lehetett venni. A növendékek száma 126, ebből zéróvizsgát tett 13 faiparos, 28 fémiparos tanuló. Az építőipari teli tagozat 22 hallgatóval működött és 21 hallgató vett részt a vizsgán.

Az intézet másirányú támogatás és elismerés mellett 13 különböző tanfolyamot tartott teljes siker mellett.

Eredményes működést fejtett ki az intézet Baross Gábor önképzőkörre Labossza Lajos tanár vezetésével és a cserkész- és repülőkör is. A repülőkör több tagja nyert vitorlázó repülő kiképzést. A repülőkör lelkes vezetője Káiser József oktató művezető volt.

Közi a jelentés az iskola személyzete adatait és munkakörét, majd a tanulók névsorát és osztályzatát műhelygyakorlati és elméleti szempontból is.

Végül közli a jövő évi tanévre a tudnivalókat és részletes tájékoztatót a szakiskolában rendezendő ipari továbbképző tanfolyamokról.

Az értesítő adataiból is kiviláglik, mily komoly, hasznos nevelő és képző munka folyik a szakiskolában, amiért teljes elismerés illeti vitéz Szabó Gábor mb. igazgatót és az értékes, képzett tanári kart és műhely vezetőket.

INGYEN REPÜLHET, AKI GYÜJTI A REPÜLŐBÉLYEGET!

Friedländer Gizit

eljegyezte

Rosenfeld Oszkár

Beregszászból.

Autogramkérés közben ellopták a pénzt. Különös körülmények között lopták meg Szabó László fiatal színészt, a Beleznai-Unger István társulat tehetséges tagját. Vasárnap az öltözőjében több autogramkérő kereste fel — leány, fiú egyaránt és ezalatt valaki ellopott a tárcájából az esztárról 50 pengőt. Gyanúja az egyik autogramkérőre irányul. A nyomozás megindult.

Hadifoglyok foglalkoztatása Németországban. A birodalmi munkásügyi miniszter dr. Hölk kormánytanácsos érdekes adatokat közöl a hadifoglyok munkábeosztásáról, kiknek foglalkoztatása az 1921 július 27-i egyezmény szerint történik, melyben határozott megállapodás tört létre, hogy a munkára alkalmas egészséges hadifoglyok, a tisztiek kivételével, mint munkások foglalkoztathatók. Munkábeosztásuk az egyezmény következtében a munkaközvetítő iroda útján történik. Még 1939. évben a kapásnövények megmunkálásánál 300.000 lengyel hadifogoly nyert alkalmazást, míg télen az iparban korlátozott számban szintén elhelyeztek hadifoglyokat. 1940. évben azután a lengyel hadifoglyok foglalkoztatása a következőképpen oszlott meg: mezőgazdasági munkás: 40,3 százalék, erdőgazdálkodás 2,4, kertészeti munkások 3,2, míg ipari munkás 10,2 százalék. A tavaszi rendelkezések idején a mezőgazdasági munka még inkább előtérbe került, úgyhogy 1940. április havában már 90,8 százalék lengyel munkás dolgozott, ma azonban Hitler Adolf kegyelmi rendelete értelmében a lengyel foglyokat törölték a hadifoglyok névsorából és mint civil munkások teljesítenek tovább szolgáltatást. Ezzel szemben a nyugati hatalmak foglyainak munkába helyezése teljes mértékben folyik. Két hónappal a tárgyalások előtt körülbelül 250.000 nyugati fogoly dolgozott Németországban és pedig 53 százalék a mezőgazdaságban, 27 százalék pedig az iparban. A lengyel civilmunkásoknak a mezőgazdaságban történő fokozott munkába helyezése azonban lehetővé teszi, hogy a jövőben a nyugati hatalmak még több foglyát alkalmazgassák az iparban.

VASÁROLJON HIRDETŐINKNELI

üzkar ellen biztosíthatja

moso

ya Margit

eti műso:

Kez zombó Sz. Pa Csü

Te (Sz) kal

Szo (Szilas) Vas (Szilas) Vas (Szilas)

ZI IRODA HIREL:

Olye az U

Sze tett k Irma v Gábor operet előad

HI 4 A4

CORVIN JAPEST

Terményeit tűzkár ellen általánybiztosítás keretében biztosíthatja legolcsóbban!

SZINHÁZ MŰVÉSZET

A mosoly országa

A mosoly országa, amit vasárnap este újtított fel a Csokonai-színházban az Unger-társulat, kétszeresen is nagyon jellemző Lehár Ferencre. Egyrészt a bécsi utóklasszikus stílus e valódi mesterének arra a pihenés nélküli munkavégására, főként pedig önkritikájára mutat, amivel régebbi sikertelen műveit át szokta dolgozni, vagy legalábbis részben átértékeli, hiszen A mosoly országa is csak A sárga kabát 1925-ben volt hatástalan bemutatása után hat esztendővel jelent meg újból, mostani végleges alakjában és világsikerrel. Másfelől jelentős munka Lehár Ferenc nagy oevrejében azért is, mert ezzel tért vissza a saját, a lírai opera felé törekvő, annyira egyéni operettstílusához és valóban: A mosoly országa mindvégig nemes színvonalon tartott zenéje a meleg és szélesen áradó dallamokkal, finoman kevert és az exotikummal kacérkodó hangszíneivel, nem utolsósorban pedig előkelő orkeszter-

művészetével méltán sorakozik Lehár legnépszerűbb műveivel.

Az Unger-társulat felújítása teljesen sikerült: a Lehár-muzsika megvesztegető csillogása most is ellenállhatatlan hatott, B. Unger István rendezése pedig színesen és hatásosan fejlesztette ki a kínai milió vonalait, igen hangulatosan.

Szu-Csong herceget Szűcs László énekelte, értékes tenorjának teli erejében, bensőséges frazirozással, jeles stíluskulturnál és játékbán is teljes illúziót ad; Radnóthy Éva Lizája szopránjának meleg színeiben, szép kiegyenlítetttségével és finom dallamintázásával kitűnő és figurája is helyes; Jurik Ica Mije a kedves szubrett egyik legjobb alakítása: porcellánbájos, gyöngéd és törekeny; Szokoly Gyula merész karrikaturája nagyon ügyes, nevetető; Szabó László friss, kellemes Hatfaludy és Kormos Ferencnek is vannak jó momentumai. (bl)

Dayka Margit vendégfellépte

A Csavargólány Erdélyi-operett, ami azt jelenti, hogy laza szövésével kitűnő alkalmul szolgál olyan színészeknek, akik a maguk egyéniségének a darabtól független részével is kitöltik a színpadot. Ilyen Dayka Margit, akinek ma is színi nem akaróan tapsolt a debreceni publikum. Mert a filmeknél még teljesebben érvényesül a színpadon ez a különös egyéniség, amely felfokozott közönyt mögül néha-néha valóban megéjt kedvességgel csillogtatja elő csirkefogós báját és női édességét. De partnerei közül is többen éltek az alkalmmal, amelyet a szabadstílusú alakításra ad a

szövegkönyv és kitűnő figurákat formáltak. Így Hortobágyi Artur, Szokoly Gyula, Szabó László, Kormos Ferenc, Nagy Csilla, a kissé pesti szagú, kitűnő táncos, falusi Cica-baba és Gaál Manó, Krémér Böske és Szigethy Irén. Ők is bőven kaptak tapsot a tühegy-helyig zsúfolt tól. (—)

SZIGETI JENŐ A KAMARÁBAN

A Színművészeti Kamara felvette tagjai sorába Szigeti Jenőt, a Debrecenből egy évtizeddel ezelőtt Budapestre került kiváló jellemzésint.

Heti műsor:

Kedden este negyed 9-kor: Zimber-zombori szépasszony. Filléres előadás. Szerdán este negyed 9-kor: Gül Baba. Sz. Patkós Irma vendégfellépte. Csütörtök délután mérsékelt helyárral: Nótás kapitány. (Utoljára.) Csütörtök este: Dalol a nyár. (Kováts Terus egyetlen fellépte.) Péntek: Fenséges szerelem. Prémier. (Szilassy László fellépte.) Szombat délután mérsékelt helyárral: Csavargólány. (Hamvay Lucyvel.) Szombat este: Fenséges szerelem. (Szilassy László fellépte.) Vasárnap délután: Fenséges szerelem. (Szilassy László fellépte.) Vasárnap este: Fenséges szerelem. (Szilassy László fellépte.)

A SZINHÁZI IRODA HIREI:

Olyan nagy érdeklődés nyilvánul meg az Unger-társulat előadásai iránt, hogy ajánlatos a következő napokra jegyeit előre beszerezni. Ma, kedden a Zimber-zombori szépasszony teljesen új beállítású előadásában ismét valamennyi kedvenc tag fellép, élén B. Unger Istvánnal és Kadnóthy Évával. Szerdán a debreceniek másik dédelgetett kedvenc primadonnája, Sz. Patkós Irma vendég szerepel egy este a Gül Baba Gábor diák szerepében. A gyönyörű operett szenzációs díszletekkel és kiváló előadásban kerül felújításra.

HOTEL CORVIN BUDAPEST

VIII., Csokonay utca 14. Nemzeti Színháznál. Családi szálloda a város szívében. — Ujjonnan berendezve. — Közp. fűtés, hideg-meleg folyóvíz. Egyszeres szoba napi 3.50, kétágyas szoba 7 pengőttől.

Nem mindig jó udvariasnak, lovagnak, gálánsnak lenni

Kovács Zoltán VIII. gimnáziumi tanuló, debreceni lakos a Csapó utca sarkán állott, kerékpárjára támaszkodva nézte a járókelőket. Odament hozzá egy elegánsan öltözött, feltűnően csinos fiatal leány, ramosolygói a diákra és a következőket mondotta bájosan csicseregve:

— „Úgy szeretnék egy kicsit kerékpározni, adja ide pár percre a gépet, hiszen tudom, nem tagadja meg a kéresemet, mert udvarias, gáláns, kedves fiú. Csak egy keveset karikázok a gépen.”

Kovács Zoltán elpirult a csinos lány mosolyára és nem akarván meghazudtolni, hogy ő csakugyan udvarias, gáláns, kedves fiatalember — előzékenyen odaadta a kerékpárját:

— Parancsoljon — mondotta — használja, karikázzék rajta, itt várom meg a sarkon.

A kislány fűgőn ugrott fel a gépre és bájosan mosolyogva rebegte el a köszönőmöt. Kovács Zoltán várt öt percig, tízig, de a kislány csak nem érkezett vissza. Úgy látszik, nagyon szeret karikázni — nyugtatta meg magát, de mikor egy félóra múlva sem tért vissza, aggódní kezdett, majd közel két órai várakozás után, miután csak nem tűnt fel a kislány a kerékpárral, felsietett a rendőrségre és megtette panaszát.

A furlangos kislány után megindult a nyomozás. Tanulság: nem mindig jó előzékenynek és udvariasnak lenni...

Halifax visszautasította a japán nagykövet tiltakozását

Tokió, augusztus 5. (Német Távirati Iroda.) A „Tokio Nisi Nisi” írja Londonból: Noha a londoni japán nagykövet azon fáradozott, hogy Halifax lorddal folytatott megbeszélése során a két állam között beállható komoly fordulat megelőzése végett kieszaközölje a letartóztatott japánok azonnali szabadonbocsátását, lord Halifax azzal utasította vissza a szabadonbocsátásra irányuló kérést, hogy a letartóztatásokat csak mint „közön-séges eljárást” fogantatosították.

Ezenkívül — jelentették ki angol részről — bizonyítékok merültek fel más japánok ellen is, akiknek letartóztatásával azonban még várnak. — Előkészületeket tettek azonban az angol gyarmatokon is további letartóztatásokra. Sígemicu londoni japán nagykövet megjegyezte, hogy a két ország viszonyainak rendezésére irányuló fáradozások esetleg meghiusulhatnak, mire lord Halifax nem felelt semmit.

A Tokio Nisi Nisi jelenti a továbbiakban, Anglia ebben az ügyben együttműködik az Egyesült Államokkal, hogy a keletázsiai japán politikai

közösen zavarhassák. (MTI)

Tokió, aug. 5. (Német Távirati Iroda.) A tokiói Asahi Shimbun jelentése szerint Rangoonban az angol hatóságok három japán kereskedőt letartóztattak. — Ezenkívül Singaporemában őrizetbe vették Koba-Yasit, a Domei Iroda ottani kirendeltségének vezetőjét. (MTI)

London, aug. 5. (NST.) Ujabb két japán állampolgár letartóztatása vált ismeretessé Angliában, anélkül, hogy erről a brit kormány hivatalos jelentést bocsátott volna ki. Az egyik Takayuki Eguchi, a másik pedig Milley Yoshii aszszony. A letartóztatott japán asszony német születésű és egy japán festő felesége. Eguchi letartóztatása hírek szerint még július 10-én történt. Yoshiinéd pedig július 13-án. A japán követ erőlyes tiltakozást jelentett be a Downing Streeten a letartóztatások miatt. A tiltakozásnak azonban eddig nincsen eredménye.

London, aug. 5. (NST.) A londoni japán nagykövetség hivatalosan közli, hogy további négy angol állampolgárt szabadon bocsátottak a japán hatóságok. A tizenhárom letartóztatott brit állampolgár közül ezek szerint már csak három nem nyerte még vissza szabadságát.

Az USA és Japán flottájának ereje

Tokió, aug. 5. (Reuter.) A „Yomiuri” szerint a hadügy-, a tengerészeti és a külügyminiszter hétfőn közös tanácskozáson megvizsgálja az Angliában és az angol birodalom területén letartóztatott japánok ügyét. A lap szerint számolnak azzal, hogy a tanácskozásnak „fontos következményei” lesznek. (MTI)

Tróképek eladása HURAY Iparkamara Tel: 17-93.

Berlin, aug. 5. Több amerikai állampolgár, akik Németországban, a német fővárosban tartózkodnak, hétfőn kiutazási engedélyt kértek a német hatóságoktól. Az amerikai állampolgárok Finnországba utaznak és Petsamo kikötőjében szállanak hajóra. (KH)

Washington, augusztus 5. Az amerikai kormány haditengerészeti osztálya egy szövívője útján vasárnap úgy nyilatkozott, hogy amennyiben az Egyesült Államok Japánnal háborúba keverednek, Japán nem sokáig allhatna helyt, mert az amerikai hadiflotta mennyiségi és minőségi fölénye nem szenvedhet kétséget. (KH)

Tokió, aug. 5. (Reuter.) A japán hadügyminisztérium sajtótájékoztatója kijelentette, hogy hétfőn délután a haditengerészeti és külügyminiszterek értekezletén nem hoztak semmiféle döntést tekintetben, hogy milyen politikát kell folytatnia a japán kormánynak a japán alattvalóknak Nagybritanniában és a bi-

rodalomban történt letartóztatásokkal kapcsolatosan. (MTI)

Peking, aug. 5. (Német TI.) Tekintettel az üzleti élet visszafejlődésére, több tiencsini angol cég elhatározta, hogy beszünteti üzemét. (MTI)

Jegyrendszer Romániában

Bukarest, aug. 5. Romániában a termés a múlt évinél kedvezőtlenebb. Lényegesen kevesebb lesz a termésmennyiség, de azért hivatalos felvilágosítás szerint kivételre is jut. Az élelmiszerekre bevezetik a jegyrendszert, mert korlátozásokra szükség van, hiszen Beszarábia elvesztésével a szemes termények 25 százalékát, a napraforgó 68 százalékát, a szójabab 85 százalékát veszítette el Románia. (KH)

KISPEST—WMFC 2:1

Budapest, aug. 5. Hétfőn este megkezdődtek az Elektromos-pályán a székesfőváros polgármestere által alapított Szent István Kupáért folyó labdarúgó-mérkőzések sorozata. Az első mérkőzésen a Kispest FC csapata győzött a WMFC csapata ellen 2:1 (1:1) arányban. A WMFC ezzel kiesett a további küzdelemből.

INGYEN REPÜLHET, AKI GYÜJTI A REPÜLŐBÉLYEGET!

KÖZGAZDASÁG

MEGKEZDŐDÖTT A BUZAKINÁLAT

A vidéki gabonagőpontonok ma piacra kerültek az első új búzafélék. A Futura kirendeltségei és bizományosai többszáz vagon búzát vásároltak a terméserértékesítési rendeletben megállapított áron. A gabonátörsdén még nem volt üzlet új gabonában, éppen ezért még az árak hivatalos jegyzését sem kezdték meg. Vonatkozik ez az árpára is, amelynek árát az árkormánybiztos vasárnap megjelent rendeletével állapította meg. Az új korpá- és takarmánylisztárak hivatalos jegyzését ma kezdték. A takarmánylisztet 18.75—19.50, a korpát 16.60—16.80 pengővel jegyezték. Az új lisztáraknak Budapestre érvényes megállapítására pénteken ül össze a lisztárjegyző bizottság. A magpiacon a borsó 50 fillérrel drágult.

Mák: két mák 152—156.
Borsó: Viktória 46.00—48.50, expressz 39.50—43.50.

Bíborheremag: 130—140.
Csillagfürt: fehér, lapos 22.70—23.00.
Korpa: finom búzakorpa 16.60—16.80.
Takarmányliszt: 8-as búzaliszt 18.75—19.50 (hely: Budapest zsákosul).

DEBRECENI SERTÉSVÁSÁR

Felhajtás sovány sertés: 631, eladás 161; kövér sertés 150, eladás 150. Az árak elősúlyban kilogrammonként: Hízalóbeli nehéz 135—137, közép 133—139, szedett nehéz 130—133, szedett közép 133—135, szedett könnyű 124—139, hús-sertés —, sovány koca 90—109, süldő 100—125, választott malac páronként 20—16 pengő. Irányzat élenk.

A FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A mai ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 4212 darab. Vásári állományból angol húsértékesítésre 1089 darab. Az irányzat kellemes.

Árak: uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on felül 141—142, szedett sertés I. 130—138, kivételes 139, III. 110—115, angol sorkasertés I. 126—136, kivételes

138, II. 112—122, exportzsír márkázott 1,90 pengő kilogrammonként.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 10.00—10.20. Dinár 7.60—7.90. USA dollár 344.10—340.10. Kanadai dollár 301—305. Cseh-morva protektorátus 11.45—11.80 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével). Szlovákia 11.55—11.90. Leu 3.20—3.40. Lira 17.40—17.90. Svájci

fr. 77.65—78.65. Svéd korona 81.70—82.70. (20 Knál nagyobb címletek kivételével).

Lövésár.

A m. kir. budapesti központi honvéd lövésárlo bizottság augusztus 10-én 12 órakor a hortobágyi csárdánál 5—8 éves vonathámos lovakat 600—700 pengős áron vásárol. Lövésárlo bizottság.

SPORT

A DVSC-t osztályozóra bocsátották

Vasárnap Diósgyőrben a BESZKART-tal játszik

Hétfőn volt döntés, hogy melyik csapat kerül be a Bocskay helyére. A Debreceni Vasutas SC-től hétfőn három tagú küldöttség jelent meg Budapesten Gidófalvy Pál miniszteri biztostól és kérte, hogy a DVSC-t is osztálya be az osztályozó résztvevői közé, ha már minden további nélkül nem kerülhet be a Bocskay helyére. A küldöttség tagjai voltak Vecsey István, Baranyi Illés és Lidenberger Gyula. A miniszteri biztostól jókaratulag fogadta a küldöttséget és megígérte támogatását.

Este meg is volt már a döntés a DVSC-t beosztották az osztályozó résztvevői közé a Kácsi Rákóczi helyére, vagyis vasárnap negy csapat játszik: semleges pályán Diósgyőrben a fővárosi BESZKART-DVSC és Győrben a fővárosi MAVAG és Soproni AFC. A gólok augusztus 18-án a döntőt játszó csapatok kerül be a Bocskay helyére. Másnap a DVSC-én a szerencsés pályán mutassa be és igazolja be hogy tud és méltó a Bocskay örökére.

Hétfőn hat játékos írta alá a DVSC-hez igazolását a Bocskayból: Palta, edző, Vörös kapus, Japzós, Csukai

és edzők. Elek István és Kristóf jobbszélső, Berecz valószerűleg a Diósgyőr-MAVAG-hoz megy. Edzést is tartott már a Bocskay-DVSC gárda.

A Bocskay emberei közül Filák-Füleki a huszti Rusj-hoz ment, Nádas az MTK-ba, Mór Szolnokra.

SPORTNAPLÓ

Vasárnap már több komoly jellegű edzőmérkőzés volt. Ujpest nehéz mérkőzésen 2:1 arányban győzött Salgótarjánban a Sal.BTC ellen, a Gamma 8:0-ra Kiskunhalason, az Elektromos Szentlőrincen 6:1-re nyert, Diósgyőrben a Dió-MAVAG—Ganz 3:3, Tokod—UTE 3:0.

Az olasz—magyar teniszmérkőzésen az olaszok már 4:0 arányban vezetnek. Vasárnap a két párost is megnyerték, úgy az Asbóth—Gábori, mint a Szigeti—Szentpéteri ellen.

A Kispesti AC teniszversenyén a debreceni Barabás a döntőben kapott ki Géczy BBTE-től három szettben, így második lett.

Az országos vidéki atletikai bajnokságban Keletről bajnok lett: Bodnár rúd-

ugrásban 310 cm-el, Cserna magasugrásban 185 cm-el, második lett Korompay 100 és 200 méteren 11 és 22.2 mp alatt, Kapros második lett hármassugrásban 13.49 cm-el, Szurgyi harmadik lett távolugrásban 644 cm-el. A pontversenyben első Pestvidék 85, Észak 82, Északnyugat 41, Délnyugat 38, Kelet 35 és utolsó Dél 8 ponttal. Kelet utolsóelőtti helyen kötött ki, amielégzomórú.

A MAC Hősök emléktversenyén pár jobb eredmény is volt. 110 m gátfutásban Hidas 15.2 mp, Szabó MAC 15.2; 100 méteres síkfutásban Gyenes MAC 10.8, Sándor UTE 10.9; 800 méter Harsányi BBTE 1:55, Aradi MAFC 1:55.2; Súlydobásban Német BSzKRT 14.67 cm; diszkoszvetés Kulitz BBTE 48.25; rúdugrás Zsuffka MAC 400 cm; 5000 méter Iglói MAC 14:52.2; távolugrás Gyurisza MAC 718 cm; magasugrás Gáspár 186; gerelyhajítás Várszegi 64.85 cm; 15x400 méteres stafétában első a MAC az UTE előtt.

HÍRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város csődörös epreskerti gazdaságában mintegy 4 hold csalamádé lábán, nyilvános árverés útján kerül értékesítésre. A csalamádé a Tégyláskert elejénél, a postaiárműtelep mellett van. Az árverés folyó hó 6-án, kedden délelőtt 10 órakor a helyszínen lesz megtartva.

Gazdasági tanácsnok.

— Egy hároméves kislány baltával levágta egy négyéves kislány három ujját. Különös szerencsétlenség történt Oroszon. Vas Borbála 4 éves kislánynak egy 3 éves kislány baltával levágta kezének három ujját. Vas Borbála és Toronyi Mihály játszódózás közben baltát szereztek és azzal fát akartak vágni. A 3 éves Toronyi Mihály a baltával a 4 éves Vas Borbálának a kezére csapott és a gyermek három ujját levágta. A szerencsétlen kislányt beszállították a nyiregyházi kórházba.

Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 21-52.

Betöltendő állás

Jól főző bejárónő keresek. Jelentkezni 8—10-ig. Svetits fülépcső V. emelet 4. 1219

Mindenes fiatal főzőnőt hosszú bizonyítvánnyal azonnalra vagy 15-re felveszek. Jelentkezés Dobozi bérház B) lépcső, I. emelt 6. 1209

Iskoias fiam mellé izr. kisasszonyt keresek délutáni órákra. — Róth, Hatvan u. 18. 1220

Állást keresők

Intelligens 50-es izraelita özevgy aszszony könnyebb nappali elfoglaltságot keres. Cim a kiadóban. 1192

Kiadó lakás

Uccai bútorozott szoba fürdőszobahasználattal szetpember 1-re kiadó. Ajtó ucca 11. szám. 1194

Simonyi út 27. alatt csinosan bútorozott szoba kiadó. 1204

Garantáltan tiszta bútorozott szoba kiadó, Püspöki palota I. kapu III. em. 54. szám. 1170

Erkélyes bútorozott uccai parkettes szoba különbejáratú elsejre kiadó. Piac ucca 10. II. 1. ajtó. Megtekinthető délután 1—3 között. Ilhasznál.

Ingatlan

Villamos megállónál, egyetem parkjától övezve, Dóczi József ucca 4. alatti 300 öles villatelek beépítésre eladó. Értekezés: Dr. Csáthynál, Deák F. u. 9. 1207

Miklós u. 17. szám alatti ház családi okból eladó. Közvetítő díjazok. — Popper Gyula, Siófok. 1212

Monostorpályi határában Som Ferenc gazdánál 65 hold feketeföld, tanával haszonbérbe kiadó. A kivenni szándékozók jelentkezzenek a lakásán. Monostorpályi 6. szám alatt. 1214

Eladás

Jókarban levő varró, endlítő Singer-gép eladó, Sárosnál, Berettyóújfalú. 1205

Eladó 4 darab 7 hónapos süldő. — Csapókert, Magyar u. 23. 1201

A 29.100/1940. számú kereskedelmiügyi miniszteri rendelettel minden fűszerüzletben kifüggeszteni kötelezett, mintegy 400 fűszert és élelmiszer magában foglaló

fűszer- és élelmiszer árjegyzék

megjelent és kapható

TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN UJSÁG nyomdájában, NAGY KÁROLY GRAFIKAI MŰINTÉZETÉBEN Piac ucca 49.

Vétel

Gyermekágyat vennék, teljesen jó állapotban levőt, matraccal felszerelve. Cim a kiadóban.

Ócskavasat, mindenféle fémárut, Csapó u. 89., vasudvarban, valamint István úti telepemen. Csonot vásárolok, Fischer, Telefon: 28-59. 406

Ajánlat

Ne dobja el ócska kalapját! 1.50 P-ért újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 2 P-ért. Weinberger Jenő kalapos, Széchenyi u. 7. 2663

Raktár kiadó bútor lerakni, Pesti u. 3. szám. 1217

Tüzipát, szenet már most vegyen, hogy jó fűtőanyaga biztosítva legyen Vágó József tüzipát-szénkereskedőnél. — Margit-fürdő mellett. Új telefonszám: 37-24. 1046

Takaréktűzhelyek, kétsütős, majolikás, egyszerűbbek is készen kaphatók. Kandia ucca 15. 1221

Fontos okmányokról készíttessen fotokópiát. Percek alatt elkészül és megóvja értékes okmányait az elkallódástól. Műszaki Fotolaboratórium, Ferenc József út 40. Hangya bérház.

Rádió és villanszerelési vállalat, Miklós ucca 8., keresztépület. Felelőség mellett vállal villany- és rádiójavitást, szerelést, Gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek.

Költözködésekét más szállítványozásokat is felelőség mellett a legszolidabban végez Fröhlinger Mihály szállító, Simonffy ucca 30. Telefon: 26-62. 967

Különféle

Szerényigényű, intelligens lakótársnőt keresek, mindennemű varrást, javítást, harisnyatpalást készítek. József kir. herceg u. 22., kis lakás. 1192

Nagyforgalmú vendéglő, italmérés, szálloda, jogfolytonossággal átadó. Cim a kiadóban.

Házi varrást vállalom, felső és fehérneművarrást. Cim a kiadóban. 1057

Hungária-pensió Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták. Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat. — Nyomta a könyvnyomtatás feltalálásának 500. évében: Nagy Károly Grafikai Műintézete, Debrecen, Ferenc József út 49. sz.